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แบบทดสอบนี้เป็นเอกสารสงวนลิขสิทธิ์ของส านักทดสอบทางการศึกษา
ส านักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพื้นฐาน ถ้าคัดลอก ดัดแปลง เฉลยเพื่อ
จ าหน่าย หรือน าไปเผยแพร่โดยไม่ได้รับอนุญาต จะถูกด าเนินคดีตามกฎหมาย 
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1.  แบบทดสอบฉบับนี้มี  45  ข้อ   คะแนนเต็ม 100 คะแนน  ให้เวลาท าแบบทดสอบ  120 นาที 
2.  แบบทดสอบมี  5 แบบ ดังนี้  

แบบท่ี 1  แบบเลือกตอบ (4 ตัวเลือก) แต่ละข้อมีค าตอบที่ถูกต้องทีสุ่ดเพียงค าตอบเดียว                     
      จ านวน  32  ข้อ (ข้อละ 1.5 คะแนน รวม 48 คะแนน) 

ตัวอย่าง 0.  การกระท าของใครทีส่่งผลท าใหเ้กิดภาวะเรอืนกระจกมากและเร็วทีสุ่ด 
1) น้ าฟ้าเข้าบ้านแล้วเปิดแอรท์ันท ี
2) น้ าอ้อยเปิดพัดลมไล่ยุงขณะนั่งดูโทรทัศน์ 
3) น้ าผึ้งรวบรวมพลาสติกและโฟมเผาหลงัใช้แล้ว 
4) น้ าฝนกลบัเข้าบ้านเปิดตู้เย็นทิง้ไว้ขณะดื่มน้ าเย็น  

 

วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องทีสุ่ดเพียงค าตอบเดียวโดยระบายทบัหมายเลขที่ตรงกับ 
                ตัวเลือกที่ต้องการลงในกระดาษค าตอบ เช่น ถ้านักเรียนคิดว่าตัวเลือกที่ 3) เป็นค าตอบ        
                ที่ถูกต้อง ให้ระบายทบัหมายเลข   ดังนี้            

ข้อ 0.     

แบบท่ี 2 แบบเลือกหลายค าตอบ (6 ตัวเลือก) : เลือกค าตอบที่ถูกต้อง 2 ค าตอบ 
           จ านวน 4 ข้อ (ข้อละ 4 คะแนน รวม 16 คะแนน) จะต้องตอบให้ครบท้ัง 2 ค าตอบ จึงจะได้คะแนนดังน้ี 

  ตอบถูก 1 ค าตอบ  ได้  2 คะแนน 
  ตอบถูก 2 ค าตอบ  ได้  4 คะแนน 

    ตัวอย่าง 00.  ถ้าต้องการศึกษาว่าวัตถุที่มีมวลมากเมื่อสัน่จะใหเ้สียงสงูหรือเสียงต่ า  
             ควรออกแบบการทดลองในข้อใด (เลือก 2 ค าตอบ) 

1) เคาะแท่งไม้ขนาดต่างกันด้วยแรงเท่ากัน 
2) ใช้นิ้วดีดเส้นเอ็นขนาดต่างกันด้วยแรงต่างกัน 
3) ใช้ไม้ตีกลองทีม่ีขนาดเท่ากันด้วยแรงทีเ่ท่ากัน 
4) ใช้ไม้เคาะแผ่นเหล็กขนาดเท่ากันด้วยแรงต่างกัน 
5) ใช้ไม้เคาะขวดที่บรรจุน้ าไม่เท่ากันด้วยแรงเท่ากัน 
6) ใช้นิ้วถูวนรอบปากแก้วที่ใส่น้ าเท่ากันด้วยแรงที่เท่ากัน 

  

  วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเลือกค าตอบที่ถูกต้องทีสุ่ดเพียง 2 ค าตอบ โดยระบายทบัตัวเลขที่ตรงกับตัวเลือกที ่
                      ต้องการลงในกระดาษค าตอบ ถ้านักเรียนคิดว่า ตัวเลือก 1 และ 5 เป็นค าตอบที่ถูกต้อง  ให้ระบาย             

         ในกระดาษค าตอบทับตัวเลข ดังนี้  
 

 ข้อ 00   

 
 

 

 

ค าชี้แจงแบบทดสอบช้ันมัธยมศึกษาปีที่ 3                                                                                                              

กลุ่มสาระการเรียนรู้วิทยาศาสตร์ 
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แบบท่ี 3  แบบเชิงซ้อน แต่ละข้อค าถามย่อยจะมีค าตอบทีถู่กต้องทีสุ่ดเพียงค าตอบเดียว                         
  จ านวน 5 ข้อ (ข้อละ 4 คะแนน รวม 20 คะแนน) 

ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 000. 
 
 
 

 
 
 

      000. จากข้อมลู พิจารณาข้อความใดเป็นการดัดแปลงพันธุกรรมของพืช ถ้าเป็นใหร้ะบายทับในวงกลม      
              ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้าไม่เป็นให้ระบายทบัในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช ่
000.1)   มะละกอมเีมล็ดน้อยลงต้านทานโรคได้   
000.2)   แอปเปิล้ผ่านการฉายรังสีเพือ่ใหสุ้กช้า   
000.3)   ฝ้ายสามารถฆ่าหนอนที่เป็นศัตรูพืช   
000.4)   ผลไมห้ลายชนิดที่ไร้เมล็ด     

 วิธีการตอบ ระบายในแต่ละข้อย่อย ดังนี ้
ข้อ ใช่ ไม่ใช ่

000.1)     

000.2)     

000.3)     

000.4)     

 เกณฑ์การให้คะแนน 
ตอบถูกต้องข้อย่อยละ 1  คะแนน 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

เรื่อง   พืชดัดแปลงพันธุกรรม 
พืชดัดแปลงพันธุกรรม คือ พืชที่ผ่านกระบวนการทางพันธุวิศวกรรมเพื่อให้มีสมบัติหรือคุณลักษณะ
ต่างๆ ที่จ าเพาะเจาะจงตามความต้องการ ป้องกันแมลงศัตรูพืชทนต่อสภาพแวดล้อม 
ที่ไม่เหมาะสม ตัวอย่างพืชที่มีการดัดแปลงพันธุกรรม ได้แก่ มะเขือเทศสุกช้าลง ถ่ัวเหลืองมีไขมัน
ชนิดไม่อิ่มตัวสูงข้ึน สตรอว์เบอร์รีเน่าช้าลง เป็นต้น 
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แบบท่ี 4  แบบเขียนตอบสั้น จ านวน 3 ข้อ (ข้อละ 3 คะแนน รวม 9 คะแนน) 
 ตัวอย่าง  ศึกษาข้อมูล แล้วตอบค าถาม ข้อ 0000. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    0000.  ถ้าจัดประเภทของพืชผักสวนครัวที่ครอบครัวโกป้ลูก โดยใช้ลกัษณะของล าต้นเป็นเกณฑ์                         
              จะจัดได้กี่ประเภท อะไรบ้าง 
 ตอบ...................................................................................................................................................................... 

 วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สัง่ ดังนี ้
 ตอบ 2  ประเภท ได้แก่ ล าต้นเหนือดินและล าต้นใต้ดิน 

เกณฑ์การให้คะแนน 
 

คะแนนเต็ม  (3 คะแนน) คะแนนบางส่วน (1.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อระบุประเภทของพืช โดยใช้
ลักษณะของล าต้นเป็นเกณฑ์ได้      
2 ประเภท คือ ล าต้นเหนือดินและ
ล าต้นใต้ดิน 

เมื่อระบุประเภทของพืช โดยใช้
ลักษณะของล าต้นเป็นเกณฑ์ได้       
2 ประเภท แต่ไม่ระบุว่าเป็นล าต้น
เหนือดินและล าต้นใต้ดิน 

เมื่อตอบผิด หรือไม่ตอบ 

 

    

      แบบท่ี 5  แบบเขียนตอบอิสระ จ านวน 1 ข้อ (ข้อละ 7 คะแนน รวม 7 คะแนน) 
 ตัวอย่าง 
 00000. จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 0000 ถ้าต้องการความร่มรื่น และเพิ่มมูลค่าจะต้องปลูกต้นไม้ชนิดใดเพิ่ม  

(ตอบ 3 ชนิด) พร้อมอธิบาย 
 ตอบ...................................................................................................................................................................... 
    วิธีการตอบ  ให้นักเรียนเขียนตอบในกระดาษค าตอบตามที่โจทย์สัง่ ดังนี ้
    ตอบ ปลูกไม้ยืนต้น คือ ต้นขนุน มะม่วง ทุเรียน เพราะ ให้ความร่มรื่น มีผลรบัประทาน และจ าหน่ายได้ 
 เกณฑ์การให้คะแนน 
 

คะแนนเต็ม ( 7 คะแนน) คะแนนบางส่วน ( 3.5 คะแนน) ไม่ได้คะแนน (0 คะแนน) 
เมื่อบอกชนิดของต้นไม้ที่ให้ความร่มรื่นได้
ถูกต้องครบถ้วนพร้อมอธิบายเพิ่มเติม 
 - ปลูกไม้ยืนต้น เช่น ขนุน มะม่วง  
   ทุเรียน ฯลฯ เพราะ ให้ความร่มรื่น  
   มีผลรับประทาน  และจ าหน่ายได้ 
- ปลูกไม้ยืนต้นที่เป็นพืชเศรษฐกิจ และ 
   ให้ความร่มรื่น เช่น ต้นยาง ต้นสัก ต้นพยุง ฯลฯ   

เมื่อบอกชนิดของต้นไม้ที่ให้ความ
ร่ม รื่น ได้ ไม่ ครบถ้วน หรือ ไม่
อธิบายเพิ่มเติม 
 - ต้นทุเรียน   
 
 

เมื่อตอบผิด หรือไม่ตอบ 

 

 

เรื่อง  หมู่บ้านเศรษฐกิจพอเพียง 
         หมู่บ้านร่มสุขเป็นหมู่บ้านที่ประชากรยึดหลักเศรษฐกิจพอเพียง ครอบครัวของโก้ปลูกผักปลอดสารพิษ 
ซึ่งแบ่งพืชที่ปลูกในแปลง  ได้แก่  ผักบุ้ง หอม ขิง ข่า เขาปลูก บวบ มะระ เป็นซุ้มลอยฟ้าและปลูกต าลึง    
ถ่ัวพู  เป็นผักสวนครัวรั้วกินได้  เขายังมีพื้นที่ว่างจึงขุดบ่อเลี้ยงปลาดุกพันธ์ุบิ๊กอุย ซึ่งเป็นลูกผสมระหว่าง 
ปลาดุกยักษ์กับปลาดุกอุย  เป็นพันธ์ุที่เลี้ยงง่าย โตเร็ว น้ าหนักดี อีกทั้งยังปลูกไม้ยืนต้นขนาดใหญ่อีกด้วย  
ท าให้ครอบครัวของโก้มีรายได้เพิ่มข้ึน 
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1.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากผลการศึกษา นักเรียนคนใดสรุปได้ถูกต้อง 

  1) ด.ช. กวิน :  เซลล์ A เป็นเซลล์สัตว์ เพราะมีนิวเคลียส 
  2) ด.ช. พอใจ :  เซลล์ B เป็นเซลล์พืช เพราะมีเย่ือหุ้มเซลล์ 
  3) ด.ช. เกียรติ :  เซลล์ A และ เซลล์ B มีคลอโรพลาสต์เหมือนกัน 
  4) ด.ช. ปกป้อง : เซลล์ A เป็นเซลล์พืช เพราะมีผนังเซลล์ 
 
2. 

 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล นักเรียนคนใดระบุกระบวนการเคลื่อนท่ีของสารได้ถูกต้อง 
 

  1) ก้อง     
  2) กุ๊ก 
  3) ไก่     
  4) กอล์ฟ 

นักเรียนกลุ่มหน่ึง ได้ท ากิจกรรมต่าง ๆ และได้ระบุกระบวนการเคลื่อนท่ีของสาร ดังตาราง 
 

ชื่อนกัเรียน กิจกรรม กระบวนการเคลือ่นที่ของสาร 
ก้อง การชงโอวัลติน การออสโมซิส 
กุ๊ก พรมน้ าผักสด การแพร่ 
ไก่ ดมกลิ่นน้ าหอม การออสโมซิส 

กอล์ฟ การย้อมสีผ้า การแพร่ 
 

 นักเรียนกลุ่มหน่ึง น าเซลล์ 2 ชนิด มาศึกษาและบันทึกผลการสังเกตได้ข้อมูล ดังน้ี 
 
 
 
 
 

ภาพเซลล ์ ผลการศึกษา 

A 
มีลักษณะรูปร่างเหลี่ยม มีส่วนประกอบผนังเซลล์ เยื่อหุ้มเซลล์ นิวเคลียส          
คลอโรพลาสต์ แวคิวโอล ไซโทพลาซึม 

B 
มีลักษณะรูปกลมวงรี มีส่วนประกอบเยื่อหุ้มเซลล์ นิวเคลียส แวคิวโอล  
ไมโทคอนเดรีย ไซโทพลาซึม 

 

เซลล์ A เซลล์ B 
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3. 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ผู้ประสบอุบัติเหตุรายใดท่ีมีโอกาสสูญเสียความทรงจ าบางส่วน และพูดไม่ชัด  
เน่ืองจากไม่สามารถควบคุมกล้ามเน้ือใบหน้าได้ 
  1) รายท่ี 1 
  2) รายท่ี 2 
  3) รายท่ี 3 
  4) รายท่ี 4 
 

 
 
 
 
 
 
 

ปราณี เป็นสมาชิกหน่วยกู้ภัยอาสา เธอได้รับแจ้งเหตุ อุบัติเหตุรถจักรยานยนต์เฉ่ียวชนกัน
บนถนนสายหน่ึง เมื่อไปถึง ท่ี เกิดเหตุพบว่ามีผู้ประสบอุบั ติ เหตุศีรษะกระแทกพื้นถนน  
จ านวน 4 ราย เธอจึงรีบน าตัวผู้ประสบอุบัติเหตุส่งโรงพยาบาล  เพื่อให้แพทย์ท าการตรวจรักษา 
โดยผลการตรวจความผิดปกติทางสมองของผู้ประสบอุบัติเหตุ เป็นดังน้ี 

 

ผูป้่วยรายที ่
สมองส่วนที่ได้รับการกระทบกระเทือน 

ซีรีบรัม ซีรีเบลลัม เมดัลลา พอนส ์ ไฮโพทาลามัส 
1 – –    
2 –   –  
3  – –  – 
4   – – – 

 

 

เมดัลลา พอนส ์

ซีรีบรัม 

ซีรีเบลลัม 

ไฮโพทาลามสั 



   วิทยาศาสตร์ ช้ัน ม.3 หน้า 3 
 

 

 

สทศ. สพฐ. 

พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 4 – 5 

 

 

 

 

 
 
 

4. จากข้อมูล การใช้เทคโนโลยีขยายพันธุ์สัตว์รูปแบบใด ท่ีอาจมีผลท าให้พันธุกรรมของสัตว์  
เกิดการเปลี่ยนแปลงได้มากที่สุด 

  1) รูปแบบ A 
  2) รูปแบบ B 
  3) รูปแบบ C 
  4) รูปแบบ D 
 
5. จากข้อมูล เกษตรกรในข้อใดใช้เทคโนโลยีการขยายพันธุ์สัตว์ตามรูปแบบ D เพียงครั้งเดียว 
  1) สมชายได้ลูกปลาสวยงามจากการผสมพันธุ์เพียงครั้งเดียว 
  2) สมหมายผสมพันธุ์ครั้งเดียวได้ลูกวัวหลายตัวจากพ่อพันธุ์และแม่พันธุ์ 1 คู่ 
  3) สมศักด์ิได้ลูกหมูที่มีลักษณะเหมือนแม่ทุกประการโดยไม่ต้องใช้พ่อพันธุ์ 
  4) สมปองได้ลูกไก่เน้ือท่ีโตเร็ว และมีความต้านทานโรคสูง 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกษตรกรกลุ่มหน่ึง ต้องการขยายพันธุ์สัตว์ จึงได้ศึกษาวิธีการขยายพันธุ์โดยใช้เทคโนโลยี 
ขยายพันธุ์สัตว์ 4 รูปแบบ ดังตาราง 
 

รูปแบบ วิธีการขยายพนัธุ ์
A น ายีนท่ีควบคุมฮอร์โมนโตเร็วใส่ในโครโมโซมเพื่อเร่งการเจริญเติบโต

ของสัตว์ 
B น าเช้ืออสุจิฉีดไปท่ีไข่ของสัตว์เพศเมีย 
C น านิวเคลียสของเซลล์ร่างกายมาใส่แทนนิวเคลียสของเซลล์ไข่ 

D น าไข่จากการปฏิสนธิแล้วใส่ให้ตัวเมียต้ังท้องพร้อมกันหลาย ๆ ตัว 
 



   วิทยาศาสตร์ ช้ัน ม.3 หน้า 4 
 

 

 

สทศ. สพฐ. 

พิจารณาข้อมูลตอ่ไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 6 - 7  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

6. จากข้อมูล ถ้านายแก้ว อายุ 35 ปี ท างานก่อสร้าง ต้องการรับประทานอาหารเพื่อให้ได้พลังงาน
เพียงพอต่อการท างาน เขาควรรับประทานอาหารตามข้อใดมากที่สุด  

 

  1) อาหาร A  D และ F 
  2) อาหาร B  C และ E 
  3) อาหาร C  E และ F 
  4) อาหาร A  B และ D 
 
 

7. จากข้อมูล ถ้านักเรียนมีน้องชาย อายุ 2 ปี นักเรียนควรเสนอแนะให้คุณแม่จัดอาหารชนิดเดียวกับ  
    อาหารในข้อใดให้น้องรับประทานอย่างสม่ าเสมอ จึงจะช่วยให้ร่างกายเจริญเติบโตสมวัย (เลือก 2 ค าตอบ) 
 

  1) อาหาร A 
  2) อาหาร B 
  3) อาหาร C 
  4) อาหาร D 
  5) อาหาร E 
  6) อาหาร F 
 
 

 
 
 
 
 
 

แก้วตาน าอาหารจากร้านอาหารแห่งหน่ึงมาทดสอบสารอาหาร ได้ผลดังตาราง 
 

อาหาร ไอโอดีน ไบยูเร็ต เบเนดิกต์* ถูกับกระดาษ 
A น้ าเงิน ม่วง ไม่เปลี่ยนแปลง โปร่งแสง 
B น้ าเงินอ่อน ไม่เปลี่ยนแปลง ส้ม ไม่เปลี่ยนแปลง 
C เหลือง ม่วงเข้ม ไม่เปลี่ยนแปลง โปร่งแสง 
D น้ าเงิน ไม่เปลี่ยนแปลง ส้ม โปร่งแสง 
E เหลือง ม่วงเข้ม ส้ม ไม่เปลี่ยนแปลง 
F น้ าเงิน ม่วง แดงอิฐ โปร่งแสง 

 

* การทดสอบโดยเบเนดิกต์ มีการน าไปผ่านความร้อน 
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8. 
 
 
 
 
 
 
 

 
จากข้อมูล เด็กหญิงกมลสร้างแผนผังของครอบครัวตนเอง จากน้ันลองคาดการณ์โอกาส 
การเกิดลักษณะการมีต่ิงหูในรุ่นท่ี IV โดยลักษณะการมีต่ิงหูเป็นลักษณะเด่น ข้อใดต่อไปน้ี
ถูกต้อง 

  1) ถ้าคนท่ี  8  แต่งงานกับผู้ชายไม่มีต่ิงหู ลูกจะมีโอกาสไม่มีต่ิงหูท้ังหมด 
  2) ถ้าคนท่ี  9  เมื่อแต่งงานกับผู้ชายมีต่ิงหู ไม่มีโอกาสท่ีลูกมีต่ิงหูท้ังหมด  
  3) ถ้าคนท่ี 10 แต่งงานกับผู้ชายไม่มีต่ิงหู ลูกจะมีโอกาสมีต่ิงหูท้ังหมด 
  4) ถ้าคนท่ี 11 เมื่อแต่งงานกับหญิงมีต่ิงหู มีลูกไม่มีต่ิงหูเท่าน้ัน  
 
 

 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 2 

3 4 5 6 7 

8 9 10 11 

 

        ชาย : มีติ่งหู 
         หญิง : มีต่ิงหู 
 

         ชาย : ไมม่ีต่ิงหู 
          หญิง : ไมม่ีต่ิงหู 
 

I 

II 

III 



   วิทยาศาสตร์ ช้ัน ม.3 หน้า 6 
 

 

 

สทศ. สพฐ. 

  พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 9 – 10 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  9.  จากข้อมูล นักเรียนคนใดกล่าวได้ถูกต้องท้ังหมด 

  1) อัศวะ และ อัศวิน 

  2) อัศวะ และ สมฤทัย 
  3) อัศวิน และ  สมฤดี 
  4) สมฤทัย และ  สมฤดี 
 
10. จากแผนภูมิพันธุประวัติ ถ้าคนท่ี 4 แต่งงานกับหญิงคนหน่ึง ปรากฏว่าลูกเป็นโรคธาลัสซีเมีย 

  ชายคนท่ี 4 แต่งงานกับหญิงท่ีมีลักษณะของโรคธาลัสซีเมียอย่างไร และลูกท่ีเกิดจากทั้งสองคน 
  มีโอกาสเป็นพาหะหรือไม่  คิดเป็นร้อยละเท่าใด 

     ตอบ.............................................................................................................................................  
 

 
 
 

นักเรียนกลุ่มหน่ึงสนใจศึกษาแผนภาพพันธุประวัติของครอบครัวหน่ึง ซึ่งแสดงลักษณะ
การถ่ายทอดของโรคธาลัสซีเมีย ดังแผนภาพ 
 
 
 
 
 
 
 

 

 หลังจากการศึกษา นักเรียกแต่ละคนได้กล่าวดังน้ี 
อัศวะ    :  พี่ชายหรือน้องชายของคนท่ี 2 มีโอกาสเป็นโรคธาลัสซีเมีย 
อัศวิน    :  โรคธาลัสซีเมียมีการถ่ายทอดลักษณะบนโครโมโซมเพศ Y  
สมฤทัย  : ลูกผู้หญิงรุ่น F1 มีโอกาสมีลูกเป็นโรคธาลัสซีเมียเมื่อแต่งงานกับชายปกติ  
              ท่ีมีพ่อเป็นโรคธาลัสซีเมีย 
สมฤดี    : ถ้าพ่อและแม่ของคนท่ี 1 ไม่เป็นโรคธาลัสซีเมีย ยีนก่อโรคท่ีถ่ายทอด 
              ไปยังรุ่น F2 ได้รับมาจากคนท่ี 2 เท่าน้ัน 

 
 
 
 
 
 
 
 

1 2 

3 4 5 6 7 8 

9 10 

P :  

F1 :  

F2 :  

        = เพศหญิงปกติ 
 

        = เพศชายปกติ 
 

        = เพศชายเป็นโรค 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 11 – 12 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 11. จากข้อมูล นักเรียนคนใดระบุสิ่งมีชีวิตตามโซ่อาหารได้ถูกต้อง 
 

 
 

 
 
 

 นักเรียน สิ่งมีชีวิต A สิ่งมีชีวิต B สิ่งมีชีวิต C สิ่งมีชีวิต D 
1) น้ า สาหร่าย หอย ปลากระเบน ฉลามเสือ 
2) ฟ้า หญ้าทะเล แมงกะพรุน กุ้ง ปลาหมึกยักษ์ 
3) ฝน แพลงก์ตอน ดอกไม้ทะเล ม้าน้ า เต่าตะนุ 
4) เมฆ ดอกไม้ทะเล ปู ปลานกแก้ว ปลาการ์ตูน 

 นักเรียนกลุ่มหน่ึงเดินทางไปทัศนศึกษาท่ีอควาเรียมขนาดใหญ่แห่งหน่ึง พบว่า 
มีสิ่งมีชีวิตหลายชนิดพันธุ์ ซึ่งในอควาเรียมมีการจัดแสงสว่างให้ส่องถึง และมีการเติมแก๊ส
ออกซิเจนอย่างเหมาะสม ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

  
นักเรียนกลุ่มน้ี เขียนโซ่อาหาร การถ่ายทอดพลังงานของอควาเรียมตามกฎ  

10 เปอร์เซ็นต์ ได้ดังแผนภูมิข้างล่างน้ี 
                        
 
 
 

 

สิ่งมีชีวิต A สิ่งมีชีวิต B สิ่งมีชีวิต C สิ่งมีชีวิต D 

      W จูล                 X จูล                  Y จูล                 Z จูล 
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12. จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่                 
ถ้ากล่าวถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้ระบายทับ 
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่”  

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช ่

12.1) ถ้าหยุดให้แสง ต่อมาสัตว์น้ าในอควาเรียมจะตาย   
12.2) ถ้าหยุดให้ออกซิเจน ต่อมาพืชทะเลในอควาเรียมจะตาย   
12.3) ถ้า W = 1,000 จูล แล้ว Y =100,000 จูล   
12.4) ในอควาเรียมแห่งน้ี หมึกยักษ์เป็นผู้บริโภคล าดับสุดท้าย   

 
13. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  
 
 
 
 
 จากข้อมูล ข้อสรุปของใครถูกต้องท่ีสุด 

  1) จิตรา 
  2) สมยศ 
  3) กชกร 
  4) มาโนช 

 นักเรียน 4 คน ค้นคว้าข้อมูลเกี่ยวกับวัฏจักรคาร์บอน เพื่อเตรียมน าเสนอ 
หน้าช้ันเรียน ดังแผนภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 

นักเรียนท้ัง 4 คน ได้มีการสนทนาเพื่อหาข้อสรุปเกี่ยวกับ X Y Z ในแผนภาพ  
วัฏจักรคาร์บอน ซึ่งแต่ละคนได้สรุปดังน้ี  
   สมยศ  : X = การสังเคราะห์ด้วยแสง Y= การหายใจ Z= การสังเคราะห์ด้วยแสง 
   มาโนช : X = การสังเคราะห์ด้วยแสง Y= การสังเคราะห์ด้วยแสง Z= การหายใจ 
   กชกร  : X = การหายใจ Y= การสังเคราะห์ด้วยแสง Z= การหายใจ 
   จิตรา  : X = การหายใจ Y= การหายใจ Z= การสังเคราะห์ด้วยแสง  

CO2 ในบรรยากาศ 
และละลายในน้ า 

ต้นไม ้

กวาง 
ตายและเน่าเปื่อย 

เช้ือเพลิง 

การเผาไหม ้

X 

Y 

Z 
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14.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
   จากข้อมูล นักเรียนน าหลักเศรษฐกิจพอเพียงมาใช้ได้อย่างถูกต้องตามข้อใด (เลือก 2 ค าตอบ) 
   

ข้อ หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง การน ามาใช้กบั “เครือ่งเกบ็ขยะลอยน้ า” 
1) ความพอประมาณ นักเรียนซื้อปั๊มสูบน้ า ท่ีราคาถูก  ประสิทธิภาพ 

การท างานต่ ากว่าปั๊มน้ าราคาสูง 
2) ความมีภูมิคุ้มกัน นักเรียนด าเนินการประดิษฐ์ “เครื่องเก็บขยะลอยน้ า” 

โดยเช่ือมต่อท่อด้วยตนเอง ไม่มีผู้ใหญ่ดูแล 
3) เง่ือนไขคุณธรรม นักเรียนประดิษฐ์ “เครื่องเก็บขยะลอยน้ า” เสร็จแล้ว 

ให้ผู้ปกครองเก็บกวาดทุกครั้ง 
4) เง่ือนไขความรู้ นักเรียนน าหลักการ การถ่ายเทของเหลวมาใช้ 

ในการประดิษฐ์ “เครื่องเก็บขยะลอยน้ า” 
5) ด้านเศรษฐกิจ นักเรียนน าเศษท่อน้ าประปามาใช้ในการประดิษฐ์ 

“เครื่องเก็บขยะลอยน้ า” 
6) ด้านวัฒนธรรม นักเรียนน า“เครื่องเก็บขยะลอยน้ า” ไปทดลอง

ประสิทธิภาพการท างาน โดยไม่ขออนุญาต
หน่วยงานรัฐ 

 

 นักเรียนกลุ่มหน่ึงต้องการช่วยแก้ปัญหาขยะพลาสติกท่ีเป็นปัญหาต่อสัตว์ทะเล  
โดยออกแบบ “เครื่องเก็บขยะลอยน้ า” ดังรูป 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 

ปั๊มสบูน้ า ขยะเข้า น้ าเข้า 

ถังน้ า 

ผ้า 

ท่ียึดกับเสา 

น้ าออก 

สายไฟ 

แผงเซลล์สุริยะ 
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15.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 จากข้อมูล ข้อสรุปของนักเรียนคนใดถูกต้อง 

  1) แดง 
  2) ขาว 
  3) ฟ้า 
  4) ส้ม 
   

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ครูน าสัญลักษณ์สาร 4 ชนิด ให้นักเรียนพิจารณา ดังน้ี 
 

ชนิดท่ี 1 ชนิดท่ี 2 ชนิดท่ี 3 ชนิดท่ี 4 
 
 

   

 
    นักเรียน 4 คนช่วยกันให้ข้อสรุปเกี่ยวกับสารท้ัง 4 ชนิด ดังน้ี 
 

 แดง : สารท้ัง 4 ชนิดเป็นสารไม่บริสุทธิ์ 
 ขาว : สารท้ัง 4 ชนิด มีธาตุชนิดเดียวกันเป็นองค์ประกอบอย่างน้อย 2 ชนิด 
 ฟ้า  : สารชนิดท่ี 1 และ 2 สามารถแยกสลายเป็นสารอื่นได้ 
 ส้ม  : สารชนิดท่ี 3 และ 4 สามารถแยกสลายเป็นสารอื่นได้ 
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16. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  
  จากข้อมูลสมบัติของสาร สารท่ีบรรจุอยู่ในภาชนะน้ีคือสินค้าชนิดใด  
 

  1) ถ่านไม้ 
  2) เหล็ก 
  3) เกล็ดไอโอดีน 
  4) สังกะสี 
   

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 พิไลเป็นพนักงานส่งสินค้าของบริษัทแห่งหน่ึง ซึ่งผลิตสินค้าหลากหลายชนิด  
เช่น ถ่านไม้ สังกะสี เกล็ดไอโอดีน และเหล็ก เป็นต้น สินค้าทุกชนิดจะถูกบรรจุอยู่ในภาชนะทึบ 
ท่ีมีรูปร่างและขนาดเท่ากัน โดยภายนอกภาชนะจะมีฉลากสินค้าระบุชนิดของสารไว้  
และมีข้อมูลสมบัติท่ัวไปของสารวางอยู่ภายในภาชนะ  
 วันหน่ึงระหว่างท่ีพิไลท าการจัดส่งสินค้า เกิดฝนตกหนัก ท าให้ภาชนะบรรจุสินค้า  
1 ช้ินเปียก และฉลากสินค้าท่ีติดอยู่เลือนหาย ไม่สามารถระบุชนิดของสารท่ีบรรจุในภาชนะได้ 
เมื่อพิไลเปิดภาชนะบรรจุสินค้าน้ันพบข้อมูลสมบัติของสารท่ีอยู่ในภาชนะ ดังตาราง 
 

สมบัติของสาร รายละเอียด 
สถานะท่ีอุณหภูมิห้อง (25 ๐C) ของแข็ง 

จุดหลอมเหลว 113.7 ๐C 
จุดเดือด 184.3 ๐C 

การน าความร้อน ไม่น าความร้อน 
ลักษณะผิว ผิวมันวาว 
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17.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล การทดลองใดของเภสัชกรเป็นวิธีการท่ีเหมาะสม ปลอดภัยต่อผู้บริโภค  

และได้ปริมาณน้ ามันหอมระเหยบริสุทธิ์ในปริมาณสูง 

  1) การทดลองท่ี 1  
  2) การทดลองท่ี 2 
  3) การทดลองท่ี 3 
  4) การทดลองท่ี 4 
 

 
 

 น้ ามันหอมระเหยจากกระเทียมสด มีสารส าคัญ คือ อัลลิซิน (allicin) ซึ่งช่วยลดระดับ
ไขมันและคอเลสเตอรอลในเลือดได้ ดังน้ันเภสัชกรจึงนิยมแยกน้ ามันหอมระเหยจากกระเทียมสด 
ออกมา แล้วบรรจุในแคปซูลเพื่อสะดวกในการรับประทาน 
 จากข้อมูลดังกล่าว เภสัชกรท าการทดลองแยกน้ ามันหอมระเหยด้วยวิธีการต่าง ๆ ดังน้ี 
 

การทดลองที ่ วิธีการทดลอง 
1 บดกระเทียมให้ละเอียด แล้วน าไปกรองด้วยผ้าขาวบาง 
2 บดกระเทียมให้ละเอียด แล้วสกัดด้วยเฮกเซน จากน้ันจึงระเหย 

เฮกเซนออก 
3 บดกระเทียมให้ละเอียด แล้วน าไปกลั่นด้วยไอน้ า จากน้ันจึงใช้

กรวยแยก แยกน้ าออก 
4 บดกระเทียมให้ละเอียด แล้วน าไปผสมกับน้ าและเอทานอล 

จากน้ันน าไปกลั่นแบบธรรมดา 
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18.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 

 

 
     จากข้อมูล นักเรียนในข้อใดท้ังหมดน าเสนอปฏิกิริยาเคมีท่ีสอดคล้องกับการทดลองของนักเรียน 

 กลุ่มดังกล่าว 
 

  1) เด็กหญิงนางฟ้า และ  เด็กหญิงปานวาด 
  2) เด็กชายณเดช   และ  เด็กหญิงนางฟ้า   
  3) เด็กชายหมาก   และ  เด็กหญิงปานวาด 
  4) เด็กชายณเดช   และ  เด็กชายหมาก 
 

 
 
 
 
 
 

ครูให้นักเรียนกลุ่มหน่ึงศึกษาปฏิกิริยาเคมีระหว่างไฮโดรเจนเปอร์ออกไซด์กับยีสต์        
นักเรียนกลุ่มน้ีจึงท าการทดลองท่ีอุณหภูมิ 30 oC ได้ผลการทดลองดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
  
 
 
 

จากน้ันครูให้ นักเรียนในช้ัน น าเสนอปฏิกิริยาเคมีในชีวิตประจ าวันท่ีสอดคล้อง 
กับการทดลองข้างต้น โดยนักเรียนได้น าเสนอตัวอย่างปฏิกิริยาเคมี  ดังน้ี 
 เด็กชายณเดช    :   ปฏิกิริยาเคมีท่ีเกิดจากการเผาไหม้ของแก๊สมีเทน 
 เด็กหญิงนางฟ้า :   ปฏิกิริยาเคมีท่ีเกิดจากการสึกกร่อนของคาร์บอเนต 
 เด็กชายหมาก  :   ปฏิกิริยาเคมีท่ีเกิดจากการเผาผลาญอาหารในร่างกาย 
 เด็กหญิงปานวาด :   ปฏิกิริยาเคมีท่ีเกิดจากการเกิดสนิม 
 
 
 

ยีสต์ 

ไฮโดรเจนเปอร์ออกไซด์ 

48OC 
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19.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากสถานการณ์ดังกล่าวสามารถอธิบายในรูปปฏิกิริยาได้ดังข้อใด 
 

 1) น้ ามันเบนซิน + แก๊สออกซิเจน   แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์ + น้ า + พลังงานความร้อน 
 2) น้ ามันเบนซิน + แก๊สออกซิเจน   แก๊สมีเทน + น้ า + เขม่า + พลังงานความร้อน 
 3) แก๊ส LPG + แก๊สออกซิเจน   แก๊สมีเทน + น้ า + พลังงานความร้อน 
 4) แก๊สโซฮอล์ + แก๊สออกซิเจน   เขม่า + น้ า + พลังงานความร้อน 
 
20.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    จากข้อมูล คุณพ่อของปรีชาออกแรงผลักตู้เย็นท้ังหมดกี่นิวตัน 
 

  1) 90   
  2) 220  
  3) 270  
  4) 290 

 จากเหตุการณ์ข่าวท่ีว่า “พบผู้หญิง 2 รายสลบอยู่ในรถยนต์ท่ียังติดเครื่องยนต์และ 
เปิดแอร์อยู่ ผลการตรวจสอบข้อมูลเบื้องต้นไม่พบร่องรอยการถูกท าร้ายหรือได้รับบาดเจ็บ 
ภายในรถไม่มีร่องรอยการร้ือค้นทรัพย์สิน  

นอกจากน้ี เมื่อตรวจสอบตัวรถภายนอกรอบคันอย่างละเอียด ก็ไม่พบร่องรอยน่าสงสัย 
แต่อย่างใด และเบื้องต้นเจ้าหน้าท่ีคาดว่าท้ังคู่นอนในรถนานเกินไป จนกระท่ังเผลอหลับและ 
หมดสติไม่รู้สึกตัว เพราะอากาศเบาบาง มีผู้สันนิษฐานสาเหตุว่าเกิดจากมีแก๊สพิษภายในรถ 
เป็นจ านวนมาก” 

 คุณพ่อของปรีชาย้ายบ้าน จึงขนของโดยใช้ไม้พาดท้ายรถบรรทุกในการเคลื่อนย้ายตู้เย็น ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 
 

      เมื่อเขาออกแรงผลักตู้เย็นข้ึนตามพื้นเอียง  พบว่าเกิดแรงต้านระหว่างไม้กับตู้เย็น 70 นิวตัน   
แรงดึงตู้เย็นลงตามพื้นเอียงเน่ืองจากแรงโน้มถ่วงของโลก 200 นิวตัน ท าให้ตู้เย็นเคลื่อนท่ีข้ึน 
ด้วยขนาดของแรงลัพธ์ 20 นิวตัน  
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21. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล ถ้านายเอ ต้องออกแรงดึง 1,800 นิวตัน จึงจะท าให้รถเริ่มเคลื่อนท่ี โดยแต่ละคนในทีม
ออกแรงเท่ากัน ข้อใดกล่าวถูกต้อง 

 

  1) นายบี และ นายซี ต้องออกแรงอย่างน้อยคนละ 800 นิวตัน 
  2) นายดี ต้องออกแรงช่วยเพื่อนในทีมอย่างน้อย 500 นิวตัน 
  3) นายอี และ นายเอฟ ต้องออกแรงอย่างน้อยคนละ 600 นิวตัน 
  4) นายซี ออกแรงมากกว่าผลรวมของ นายอี และ นายเอฟ  
 

  

 ในการลากรถยนต์ท่ีมีลักษณะเหมือนกันทุกประการ ของนักเรียน 3 ทีม ดังภาพ   
 
 
 
 
 
 

นายเอ ทีมที่ 1 

นายบ ี

นายซี ทีมที่ 2 

นายด ี
นายอ ี

ทีมที่ 3 
นายเอฟ 
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22. 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 จากข้อมูล กราฟในข้อใดต่อไปน้ีสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้น 
 

  1)     2)  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  3)     4)  
 
 
 
 
 
 
 
 

 
  

 อ้อมขับรถยนต์ไปเท่ียวกับครอบครัวในวันหยุด ปรากฏว่าเครื่องยนต์ดับในช่วงลงเนิน
พอดี แต่รถยนต์ก็สามารถเคลื่อนท่ีไปต่อได้ตามเส้นทาง A  B  C และ D ดังภาพ โดยการเคลื่อนท่ี
ของรถยนต์ไม่มีการสูญเสียพลังงาน 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A 

B C 
D 

  ปั๊ม 

เวลา เวลา 

เวลา เวลา 

ความเร็ว 

ความเร็ว 

ความเร่ง 

ความเร่ง 

A 

A 

A 
A 

B 

B 

B 
B 

C 
C 

C 

C 

D 
D 

D D 

https://www.google.com/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjxt-SHlOPhAhXJvo8KHYMwBFQQjRx6BAgBEAU&url=https://www.kisspng.com/png-cartoon-lovely-hand-painted-cartoon-car-594797/&psig=AOvVaw3Dxb_O_Rbvf5kdB_rAz6E5&ust=1556002889394797
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23. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

  จากข้อมูล ค าอธิบายของแก้มข้อใดถูกต้อง 

  1) ข้อ 1 
  2) ข้อ 2 
  3) ข้อ 3 
  4) ข้อ 4 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 แก้มไปเดินห้างสรรพสินค้าแห่งหน่ึง พบเหตุการณ์ ดังภาพ 
 

 
 
 
 

 

 
 
 

  

 แก้มอธิบายแรงท่ีเกิดข้ึนในเหตุการณ์ทั้ง 2 ดังน้ี 

ข้อ 1 ผลรวมของแรงคู่กิริยา-ปฏิกิริยา E  F ท่ีกระท าต่อตุ๊กตามีค่าเป็นศูนย์ 
 ข้อ 2 แรง A เป็นแรงปฏิกิริยา ท่ีเกิดจากคนเข็นรถ 
 ข้อ 3 แรง G เป็นแรงกิริยา มีขนาดเท่ากับแรง H 
 ข้อ 4 แรง F เป็นแรงกิริยา ท่ีเกิดจากตุ๊กตาดึงมือคน  

F E B A 

G 
H D C 
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24.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากภาพ พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่             
ถ้ากล่าวถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้ระบายทับ 
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช ่

24.1) แรง A   D   และ  F  เป็นแรงปฏิกิริยา   
24.2) แรง H   และ  B  เป็นแรงกิริยา   

24.3) แรง E มีขนาดมากกว่าแรง  F  เสมอ   
24.4) แรง G เป็นแรงปฏิกิริยาที่กระสอบทรายกระท าต่อหมัดนักมวย   

 
 
 

 
 
 
 
 
 

ในการท ากิจกรรมของนักเรียน 5 คน มีทิศทางของแรงคู่กิริยา-ปฏิกิริยา ดังภาพ 
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
 
 

 
 

 

 
 
 
 
 
 

A 

B 

C 

D 

F 

E 
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25. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 จากข้อมูล ข้อใดต่อไปน้ีถูกต้องท่ีสุด 

  1) ของเหลว A มีแรงพยุงมากที่สุด 
  2) ของเหลว B และ C มีแรงพยุงไม่เท่ากัน 
  3) ของเหลว D มีแรงพยุงมากที่สุด 
  4) ของเหลวท้ัง 4 ชนิด มีแรงพยุงเท่ากัน 
 

 
 
 

 ป้อมล้างผลไม้ชนิดเดียวกันท่ีมีน้ าหนักเท่ากัน เมื่อหย่อนผลไม้ลงในของเหลวต่างชนิดกัน 
ลักษณะการลอยของผลไม้ในของเหลวท้ัง 4 ชนิด เป็นดังภาพ 
 
 
 
 
 
 
 

   

  

  

ของเหลว A ของเหลว B  ของเหลว C ของเหลว D 
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 26.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่             
ถ้ากล่าวถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้ระบายทับ 
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช ่

26.1) แรงเสียดทานในภาพท่ี 1 น้อยกว่า แรงเสียดทานในภาพท่ี 2   
26.2) แรงเสียดทานในภาพท่ี 3 เท่ากับ แรงเสียดทานในภาพท่ี 4   
26.3) เมื่อออกแรงขนาดเท่ากันดึงถุงทรายแต่ละชุด ความเร่งของชุดถุงทราย

ในภาพท่ี 2 จะมากที่สุด   

26.4) แรงเสียดทานในภาพท่ี 4 มีค่ามากที่สุด   

ถุงทราย A  B  C  และ D  จัดไว้เป็นชุดโดยผูกติดกันไว้ 4 ชุด วางบนโต๊ะ 
  ท่ีมีลักษณะพื้นผิวเหมือนกัน ดังภาพ  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
ออกแรงดึงถุงทรายแต่ละชุดท าให้ถุงทรายแต่ละชุดเคลื่อนท่ี  

 ก าหนดให ้ A มีมวล 500 กรัม 
   B มีมวล 1,000 กรัม 
   C มีมวล 1,000 กรัม แต่ขนาดใหญ่กว่า B 
   D มีมวล 1,000 กรัม แต่ขนาดใหญ่กว่า C 
          

 

  

 

ภาพท่ี 2 

ภาพท่ี 3 

 

 

 

ออกแรงดึง 

ออกแรงดึง 

ภาพท่ี 4  ออกแรงดึง 

 

 

 

ภาพท่ี 1 ออกแรงดึง 
 วัตถุเคลื่อนท่ี 

วัตถุเคลื่อนท่ี 

วัตถุเคลื่อนท่ี 

วัตถุเคลื่อนท่ี 

ถุงพลาสติก 
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27. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 จากข้อมูล ข้อสรุปของนักเรียนในข้อใดถูกต้องท้ังหมด 

  1) แต้ว และ กาน   
  2) แต้ว และ ต้น 
  3) กาน และ ต้น 
  4) แต้ว  กาน และต้น 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 เด็กนักเรียน 3 คน ทดลองเร่ืองการเคลื่อนท่ีของลูกบอล A B และ C เมื่อตกจากต าแหน่ง
เดียวกัน พร้อมกัน โดยปล่อยลูกบอล A ให้ตกในแนวด่ิง และขว้างลูกบอล B และ C ออกไป 
ในแนวราบ มีแนวการเคลื่อนท่ีของลูกบอลท้ัง 3 เป็นดังภาพ 
      

 
 
 
 
 
 
 
 
 จากการทดลองนักเรียนแต่ละคนได้ข้อสรุป ดังน้ี 
  แต้ว  :  A  B  และ C มีความเร่งในแนวด่ิงเท่ากัน 
  กาน  :  B มีความเร็วในแนวราบน้อยกว่า C 
  ต้น   :  C มีความเร็วในแนวด่ิงมากกว่า A และ B  
 

    จุดเริ่มต้น 

     A                  B                   C 
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28.  
 
 
 
 

 
จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวถูกต้องสอดคล้องกับหลักการถ่ายโอน 
ความร้อนหรือไม่ ถ้ากล่าวถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ากล่าวไม่ถูกต้อง
ให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 
 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช ่
28.1) วารีรู้สึกร้อนท่ีใบหน้า เป็นเพราะได้รับความร้อนจากการแผ่รังสี

ความร้อน   

28.2) พื้นทรายน าความร้อน จึงเป็นปัจจัยหน่ึงท่ีท าให้วารีรู้สึกร้อนเท้า   
28.3) ความร้อนท่ีเกิดข้ึนท่ีหน้าและเท้าของวารี เกิดจากการพาความร้อน

ของลมทะเล   

28.4) ท่ีบริเวณใต้ต้นไม้รู้สึกเย็นสบาย เพราะไม่มีการถ่ายโอนความร้อน    
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

วารีเดินทางมาเท่ียวทะเลกับครอบครัว ทุกคนน่ังใต้ต้นไม้ริมทะเล ส่วนวารีลงเล่นน้ า
และก่อกองทรายกับน้อง ๆ ขณะท่ีก่อกองทรายเป็นระยะเวลาหน่ึง วารีรู้สึกร้อนบริเวณเท้า 
ท่ีสัมผัสทรายรวมท้ังใบหน้าก็ร้อนด้วย จึงกลับข้ึนไปน่ังกับพ่อแม่บริเวณใต้ต้นไม้ 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 29 – 30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

29. จากข้อมูล ใครอธิบายได้ถูกต้องท่ีสุด 

  1) ดีน่า 
  2) ดาว 
  3) เดียร์ 
  4) เด่น 
 
 

30. จากข้อมูล ถ้าระหว่างเล่นกระดานลื่นไม่มีการสูญเสียพลังงาน ให้นักเรียนเปรียบเทียบ
พลังงานกลของต าแหน่ง A B C และ D และระบุต าแหน่งท่ีมีพลังงานศักย์โน้มถ่วงสูงท่ีสุด 

     ตอบ...............................................................................................................................................  
 

 
 

 

 

 

 เดวิชและเพื่อน ๆ ไปสนามเด็กเล่น โดยขณะท่ีเดวิชเล่นกระดานลื่น ดังภาพ 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
เพื่อนท่ีอยู่ใกล้ ๆ ช่วยกันอธิบายเกี่ยวกับพลังงานท่ีเกิดข้ึนกับเดวิชในแต่ละต าแหน่ง  

ขณะท่ีเขาก าลังเล่นกระดานลื่น ได้ดังน้ี 

 ดีน่า  : ท่ีต าแหน่ง A มีพลังงานศักย์โน้มถ่วงน้อยกว่าต าแหน่ง B  
 ดาว  : ท่ีต าแหน่ง B มีพลังงานจลน์มากกว่าต าแหน่ง D 
 เดียร์ : ท่ีต าแหน่ง C และ A มีพลังงานกลเท่ากัน 
 เด่น  : ท่ีต าแหน่ง D มีพลังงานจลน์น้อยกว่าต าแหน่ง C  
 
 

A 

B 

C 
D 

เดวิช 
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31. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  จากข้อมูล ใน 1 วัน ใจใสจะต้องจ่าย ค่าไฟฟ้ามากกว่าหรือน้อยกว่า ธิดาอยู่กี่บาท   
(ถ้าก าหนดค่าไฟ หน่วยละ 2 บาท) 

       

       ตอบ........................................................................................................................................................ 

ตารางการใช้เครื่องใช้ไฟฟ้าของบ้านใจใส และธิดาใน 1 วัน 
 

ชนิด
เครื่องใช้ไฟฟ้า 

ก าลังไฟ
(วัตต์) 

ความ
ต่างศกัย์
(โวลต์) 

บ้านใจใส บ้านธดิา 

จ านวน
เครื่องใช้ไฟฟ้า 

เวลาที่ใช้
(ชั่วโมง) 

จ านวน
เครื่องใช้ไฟฟ้า 

เวลาที่ใช้
(ชั่วโมง) 

หลอดไฟฟ้า 60 220 5 4 6 3 
พัดลมเพดาน 80 220 2 2.5 3 4 
โทรทัศน์ 100 220 2 4 2 3 
หม้อหุงข้าว 700 220 1 1 1 1 
เตารีด 850 220 1 2 2 2 
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32. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

    จากข้อมูล ถ้าหลอดไฟฟ้า x ช ารุด วงจรของบ้านของใครในข้อใดท้ังหมดท่ียังมีหลอดไฟฟ้าสว่าง  
    อย่างน้อย 1 หลอด 

  1) แก้ว และ ต้อม 
  2) ต้อม และ กิ่ง 
  3) กิ่ง   และ อ๋อม 
  4) อ๋อม และ แก้ว 
33. 
 
 
 
 
 
 

    จากข้อมูล ข้อใดถูกต้องเกี่ยวกับการต่อวงจรไฟฟ้าและความสว่างของหลอดไฟฟ้า 

  1) ต่อวงจรได้ถูกต้อง หลอดไฟฟ้าสว่าง 
  2) ต่อวงจรได้ถูกต้อง หลอดไฟฟ้าดับ ๆ ติด ๆ 
  3) ต่อวงจรไม่ถูกต้อง หลอดไฟฟ้าไม่สว่าง 
  4) ต่อวงจรไม่ถูกต้อง หลอดไฟฟ้าดับ ๆ ติด ๆ 

 นักเรียน 4 คน ต่อวงจรไฟฟ้าท่ีแตกต่างกัน ดังภาพ 
 

 X          Y        Z 

X 
 

Y 
 

Z 
 

X 
 Z 

 
Y 
 

Y 
 

X 
 

Z 
 

บ้านแก้ว บ้านต้อม 

บ้านกิ่ง บ้านอ๋อม 

     ณัฐฐาและเพื่อน ๆ ต่อวงจรไฟฟ้าโดยต่อแบตเตอรี่เข้ากับไดโอด แล้วต่อเข้ากับหลอด
ไฟฟ้า ดังภาพ  
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34. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 จากข้อมูล ข้อใดกล่าวถึงการเกิดปรากฏการณ์ในช้ันบรรยากาศได้ถูกต้อง (เลือก 2 ค าตอบ)  
 

  1) บริเวณ A อากาศหนาแน่นมากที่สุดเรียกว่า “เอกโซสเฟียร์”  
  2) บริเวณ B พบฝนฟ้าคะนอง พบไอน้ ามากที่สุดเรียกว่า “โทรโพสเฟียร์” 
  3) บริเวณ C เกิดภาวะโลกร้อนมากที่สุดเป็นช้ัน “สตราโตสเฟียร์” 
  4) บริเวณ D เกิดปรากฏการณ์เรือนกระจกมากที่สุด 
  5) บริเวณ E ช้ันเทอร์โมสเฟียร์อุณหภูมิลดลงตามความสูง 
  6) บริเวณ F ช้ันเทอร์โมสเฟียร์ไม่สามารถป้องกันสะเก็ดดาวขนาดเล็กได้ 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

1 2 3 

4 

5 

UV 

CO2 

CH4 

ภาพการเกิดปรากฏการณ์ต่าง ๆ ในช้ันบรรยากาศช้ันท่ี 1 - 5  
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35. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
     
 
 
 

 

 จากข้อมูล ใครกล่าวถึงเหตุการณ์ได้ถูกต้อง 
  1) ฟาง 
  2) เฟิร์ส 
  3) เฟิร์น 
  4) ฟิวส์ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

        จากข้อมูลสภาพอากาศในหน่ึงสัปดาห์ของพื้นท่ีแห่งหน่ึง เป็นดังน้ี 

ข้อมูล อุณหภูมิสูงสุด 
(ºC ) 

อุณหภูมิต่ าสุด 
(ºC ) 

ปริมาณน้ าฝน 
(%) 

ความช้ืน 
(%) 

ความเร็วลม 
(km/hr) 

วันจันทร์ 38 27 10 45 23 
วันอังคาร 39 27 0 44 19 
วันพุธ 39 27 10 50 21 
วันพฤหัสบดี 37 26 40 51 16 
วันศุกร์ 37 26 30 52 19 
วันเสาร ์ 37 26 20 51 19 
วันอาทิตย์ 36 26 40 51 18 

  

  ฟางและเพื่อน ๆ ได้พูดคุยและวิเคราะห์ถึงสภาพอากาศดังกล่าว ดังน้ี 
 ฟาง  : วันท่ีมีอุณหภูมิเท่ากันจะมีสภาพอากาศเหมือนกันเสมอ 
 เฟิร์ส : ปริมาณน้ าฝนจะเท่ากัน เมื่อมีความช้ืนเท่ากันเสมอ 
 เฟิร์น : ถ้าตากผ้าในวันจันทร์และวันพุธโดยใช้เวลาท่ีเท่ากัน ผ้าท่ีตากในวันพุธจะแห้ง 
                ช้ากว่า 
 ฟิวส์  : วันท่ีมีปริมาณน้ าฝนมาก จะมีกระแสลมแรงกว่าวันท่ีมีปริมาณน้ าฝนน้อยกว่า 
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36. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   

 จากภาพ ช้ันดินบริเวณใดเป็นบริเวณบนยอดเขาหัวโล้น และบริเวณใดเป็นบริเวณท่ีราบลุ่มแม่น้ า  
 ตามล าดับ 

  1) ก และ ค 
  2) ข และ ก 
  3) ค และ ง 
  4) ก และ ง 
 
37.  
 
 
 
 
 
 
 จากข้อมูล ตะวันจะปรับปรุงคุณภาพดินให้มีสภาพท่ีเหมาะแก่การเจริญเติบโตของพืชได้อย่างไร 

(ระบุ 3 วิธี) 
 

 ตอบ...................................................................................................................................................... 
 

 
 
 

 บ้านของตะวัน  ปลูกไม้ผลหลายชนิด เช่น  ชมพู่  มะม่วง  ฝรั่ง  มะพร้าว  มะนาว        
เป็นต้น ในระยะแรกไม้ผลเหล่าน้ันเจริญเติบโตออกดอกออกผลได้ดี เวลาต่อมาต้นไม้เหี่ยวเฉา 
บางต้นยืนต้นตาย ท าให้รายได้ของครอบครัวลดลง   

ตะวันจึงส ารวจสภาพของดิน พบว่า  ดินท่ีปลูกไม้ผล ดังกล่าวมีสภาพเน้ือแน่น  
ไม่ระบายน้ า เมื่อทดสอบความเป็นกรดด่างพบว่ามีค่า pH 3 - 4.5 และมีปริมาณเกลือสูง 

 การศึกษาช้ันดินและหินแบ่งออกเป็น 5 ช้ัน เรียงล าดับจากบนลงล่าง ได้แก่  
O เป็นช้ันอินทรียวัตถุ   A ช้ันดินแร่   B ดินช้ันสะสม  C ช้ันวัตถุต้นก าเนิดดิน และ R ช้ันหินแข็ง 
ใน 4 บริเวณ ดังภาพ 

 
 บริเวณ ก   บริเวณ ข      บริเวณ ค   บริเวณ ง 
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38.. 

 

 

 

 
จากข้อมูล ข้อใดเรียงล าดับถ่านหินท่ีมีกระบวนการแปรสภาพภายใต้แรงกดดันจากสูงไปต่ า 
ได้ถูกต้อง 

  1) A  B  และ C 
  2) B  A  และ C   
  3) C  A  และ B 
  4) A  C  และ B 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ในการส ารวจถ่านหินจาก 3 พื้นท่ี พบถ่านหินท่ีมีลักษณะแตกต่างกัน ดังน้ี 

พื้นที่ทีพ่บถ่านหนิ ลักษณะของถ่านหนิ 
A ในเน้ือของถ่านหินไม่พบซากพืช  ติดไฟง่ายและให้ความร้อนสูง 
B ในเน้ือของถ่านหินไม่พบซากพืช  ติดไฟยากแต่ให้ความร้อนสูง 
C ในเน้ือของถ่านหินพบซากพืช  ติดไฟง่ายและให้ความร้อนต่ า 
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39.  
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 

 จากข้อมูล การท่ีหินแตกเป็นกาบเกิดจากกระบวนการและตัวการตามข้อใด 
  1) การผุพังเชิงกล จากการกัดเซาะของน้ าทะเล จนท าให้หินแตกออกเป็นกาบ 
  2) การผุพังเชิงกล จากการเปลี่ยนแปลงความดันท่ีลดลง เน่ืองจากการหายไปของหินท่ีกด

ทับด้านบน 
  3) การผุพังเชิงเคมี จากน้ าทะเลท าให้เกิดการผุพังโดยการละลาย ท าให้หินแตกเป็นกาบ 
  4) การผุพังเชิงเคมี จากแก๊สออกซิเจนท าปฏิกิริยากับหิน ท าให้หินเป็นสนิมแตกออกมา 

เป็นกาบ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
การผพุังอยูก่บัที ่

 การท่ีหินพังทลายด้วยกรรมวิธีต่าง ๆ เรียกว่าการผุพังอยู่กับท่ี  แบ่งได้เป็น 2 ประเภทคือ  
การผุพังเชิงกลและการผุพังเชิงเคมี โดยมีตัวการส าคัญที่ท าให้เกิด ดังตาราง 
 

ตัวการที่ท าใหเ้กดิการผุพงัเชิงกล ตัวการที่ท าใหเ้กดิการผุพงัเชิงเคมี 

- ความร้อนและความเย็น 

- การเปลี่ยนแปลงความดันท่ีกดทับ 

- การแข็งตัวและการหลอมเหลว 
- การเจริญเติบโตของต้นไม้ 
- การครูดถู 

- การกระท าของสัตว์ 
- การกัดเซาะของน้ า 

- น้ าท่ีเป็นกรดอ่อน 

- แก๊สออกซิเจนท าให้หินเกิดสนิมเหล็ก 

- แก๊สคาร์บอนไดออกไซด์รวมตัวกับน้ าฝนเป็น 
  กรดอ่อน 

- สิ่งมีชีวิต เช่น รากพืชหรือพืชขนาดเล็ก เช่น  

  ไลเคน สร้างกรดอ่อน 

 

 ท้ังน้ีพบว่า หินแกรนิตซึ่งเป็นหินอัคนีแทรกซอน เกิดจากการเย็นตัวใต้เปลือกโลก 
แทรกอยู่ใต้ช้ันหิน แต่ในปัจจุบันพบหินแกรนิตโผล่พ้นผิวโลก ผิวมีรอยแตกที่เรียบ มีลักษณะเป็น
กาบ หรือหินท่ีแตกเป็นกาบ 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 40 – 41 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

     40. จากข้อมูล บริเวณปากแม่น้ าแหล่งใดท่ีสามารถสร้างเข่ือนผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลัง งาน 
น้ าข้ึน-น้ าลงได้ 

  1) A และ B 
  2) A และ C 
  3) B และ C 
  4) B และ D 
 

 

 

 

 

 นักเรียนกลุ่มหน่ึงศึกษาข้อมูลเกี่ยวกับปรากฏการณ์ทางธรรมชาติของน้ าข้ึน -น้ าลง  
ท่ีเกิดจากแรงดึงดูดของดวงจันทร์และดวงอาทิตย์ท่ีกระท าต่อโลก ซึ่งมีผลต่อการเพิ่มหรือลดลง
ของระดับน้ าในมหาสมุทรและระดับน้ าบริเวณปากแม่น้ า แนวคิดในการน าพลังงานจาก 
น้ าข้ึน-น้ าลง ไปผลิตกระแสไฟฟ้าจึงเกิดข้ึนกับหลายประเทศ เช่น ประเทศสหรัฐอเมริกา นอร์เวย์  
ฝรั่งเศส เป็นต้น การผลิตกระแสไฟฟ้าด้วยพลังงานน้ าข้ึน-น้ าลง ต้องมีระดับน้ าข้ึน-น้ าลง ต่างกัน 
5 เมตร ข้อมูลจากกรมอุทกศาสตร์พบว่าบริเวณประเทศไทยท่ีมีระดับน้ า ข้ึน -น้ าลงสูง  
อยู่ท่ีบริเวณปากน้ าระนอง จังหวัดระนอง ซึ่งระดับน้ าข้ึน-น้ าลง ต่างกันอยู่ 2.5 เมตร 

 
  น้ าข้ึนพัดผ่านกังหัน    น้ าลงพัดผ่านกังหัน 
         ที่มา https://ienergyguru.com 
 จากข้อมูล นักเรียนกลุ่มน้ีได้ไปศึกษาการเกิดน้ าข้ึน-น้ าลง จากบริเวณปากแม่น้ า 4 แหล่ง 
ดังน้ี 
 ปากแม่น้ า A : ระดับน้ าข้ึน - น้ าลง  ต่างกัน 5.8 เมตร 
 ปากแม่น้ า B : ระดับน้ าข้ึน - น้ าลง  ต่างกัน 2.0 เมตร 
 ปากแม่น้ า C : ระดับน้ าข้ึน - น้ าลง  ต่างกัน 6.3 เมตร 
 ปากแม่น้ า D : ระดับน้ าข้ึน - น้ าลง  ต่างกัน 3.5 เมตร 
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41. จากข้อมูล พิจารณาข้อความท่ีก าหนดให้ว่ากล่าวถูกต้องสอดคล้องกับข้อมูลข้างต้นหรือไม่             
ถ้ากล่าวถูกต้องให้ระบายทับในวงกลม  ใต้ค าว่า “ใช่” ถ้ากล่าวไม่ถูกต้องให้ระบายทับ 
ในวงกลม  ใต้ค าว่า “ไม่ใช่” 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ข้อ ข้อความ ใช่ ไม่ใช ่

41.1) การเกิดข้างข้ึน-ข้างแรม มีผลต่อระดับน้ าข้ึน-น้ าลง ท่ีใช้ผลิตกระแสไฟฟ้า
จากพลังงานน้ าท่ีปากแม่น้ า A 

  

41.2) การสร้างเข่ือนผลิตกระแสไฟฟ้าบริเวณปากแม่น้ า C สามารถช่วยลด
ปัญหาการรุกล้ าของน้ าเค็มไปสู่แหล่งน้ าจืดได้ในช่วงเวลาน้ าข้ึน 

  

41.3) การสร้างเข่ือนผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานน้ าข้ึน -น้ าลงบริเวณ 
ปากแม่ น้ า  B หรือ  D ไม่มีผลกระทบต่อการท าประมงชายฝั่ ง 
และการออกหาปลาในทะเลของชาวประมง 

  

41.4) ประเทศไทยมีโอกาสผลิตกระแสไฟฟ้าจากพลังงานน้ า ข้ึน -น้ าลง  
จากบริเวณปากแม่น้ าได้ดี ในช่วงเวลาท่ีเป็นข้างข้ึน 15 ค่ า เท่าน้ัน   
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42. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  การสรุปเกี่ยวกับดาวเคราะห์ของนักเรียนคนใดถูกต้องท่ีสุด 

  1) นักเรียนคนท่ี 1 
  2) นักเรียนคนท่ี 2 
  3) นักเรียนคนท่ี 3 
  4) นักเรียนคนท่ี 4 
 

 
 
 
 
 
 
 

นักเรียนกลุ่มหน่ึงน าเสนอผลการศึกษาคุณสมบัติของดาวเคราะห์ 5 ดวง ดังน้ี 
 

ดาวเคราะห์ 

คุณสมบัติของดาวเคราะห์ 
คาบวงโคจรรอบ
ดวงอาทิตย์ (วัน) 

การหมุนรอบ
ตัวเอง 

จ านวน 
ดวงจันทร์ 

เป็นบริวาร (ดวง) 

อุณหภูมิที่ผิว
ของดาวเคราะห์ 

(๐C ) 
A 370 25 ช่ัวโมง 2 -90 ถึง 60 

B 10,500 13 ช่ัวโมง 25 -185 

C 250 300 วัน 1 480 

D 50,000 18 ช่ัวโมง 10 -200 

E 90 60 วัน - -70 ถึง 400 
  

จากข้อมูล นักเรียนแต่ละคนในกลุ่มได้สรุปข้อมูลเกี่ยวกับคุณสมบัติของดาวเคราะห์ ดังน้ี  

นักเรียนคนท่ี 1 : ดาวเคราะห์ E อยู่ใกล้ดวงอาทิตย์มากที่สุด เน่ืองจากใช้เวลาหมุนรอบตัวเอง 
   นานท่ีสุด 

นักเรียนคนท่ี 2 : ดาวเคราะห์ B และ D อยู่ไกลจากดวงอาทิตย์มากกว่าดาวเคราะห์ A เน่ืองจาก 
     มีคาบวงโคจรมาก 
นักเรียนคนท่ี 3 :  ดาวเคราะห์ C มีอุณหภูมิที่ผิวของดาวเคราะห์สูงมากกว่าดาวดวงอื่น ๆ 

เน่ืองจากอยู่ใกล้ดวงอาทิตย์มากที่สุด 
นักเรียนคนท่ี 4 :  ดาวเคราะห์ A B และ D เป็นดาวเคราะห์ท่ีมีขนาดเล็ก เน่ืองจากมีระยะเวลา 
                      ในการหมุนรอบตัวเองใกล้เคียงกัน 
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 43. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

     บอยสังเกตเห็นดาวจระเข้ ข้ึนจากขอบฟ้าเวลา 19.00 น. ในคืนน้ันบอยนอนหลับ  
แล้ ว ต่ื นม า  เ มื่ อ หั นห น้า ไปทา ง ทิศ เห นือ  เ ห็ นด า วจ ร ะ เ ข้ อ ยู่ ท่ี ต า แห น่ ง สู ง สุ ด 
ของการเคลื่อนท่ีบนท้องฟ้าตรงหน้าพอดี เวลาขณะน้ันเป็นเวลาเท่าไร และดาวจระเข้ 
ท่ีเห็นมีแนวการวางตัวอย่างไร 

   1) 23.00 น. ดาวจระเข้หัวข้ึนจากพื้นดิน 
   2) 24.00 น. ดาวจระเข้ตัวขนานกับพื้นดิน 
   3) 01.00 น. ดาวจระเข้หัวลงสู่พื้นดิน 
   4) 01.00 น. ดาวจระเข้ตัวขนานกับพื้นดิน 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ดาวจระเข้เป็นดาวหน้าร้อนของคนไทย เรียงเด่นประกอบด้วยดาวฤกษ์ 7 ดวง 4 ดวงแรก
เป็นล าตัวจระเข้ อีก 3 ดวงท่ีเหลือเป็นหาง ดาวสองดวงท่ีตรงกับขาหน้าจะช้ีไปหาดาวเหนือ
ตลอดเวลา ดังภาพ จึงสามารถบอกทิศเหนือได้ยามค่ าคืน โดยไม่ต้องใช้เข็มทิศ กลุ่มดาวน้ีจะข้ึน
ทางทิศตะวันออกเฉียงเหนือในลักษณะหัวข้ึนจนถึงครึ่งทรงกลมท้องฟ้า และจะเอาหัวลง 
ทางขอบฟ้าทิศตะวันตกเฉียงเหนือ โดยใช้เวลาปรากฏให้เห็นนาน 12 ช่ัวโมง  

 

       

ที่มา http://starfkc.blogspot.com/p/blog-page_29.html 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แนวการเคลื่อนที่ของดาวจระเข้ 

ผู้สังเกต 

N 

W E 

S 

ขึ้น ตก 
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พิจารณาข้อมูลต่อไปนี้ แล้วตอบค าถามข้อ 44 - 45 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

44. จากข้อมูล ข้อสรุปของนักเรียนท้ังหมดในข้อใดถูกต้อง 

  1) คนท่ี 1 และคนท่ี 2 
  2) คนท่ี 1 และคนท่ี 3 
  3) คนท่ี 3 และคนท่ี 2 
  4) คนท่ี 3 และคนท่ี 4 
 

 

 นักเรียนกลุ่มหน่ึงน าเสนอข้อมูลและการใช้ประโยชน์ของดาวเทียมประเภทต่าง ๆ  
ตามคุณสมบัติท่ีน าไปใช้งาน 
 

ดาวเทียม คณุสมบตัิของดาวเทียม 

A ดาวเทียมมีวงโคจรต่ า โคจรใกล้ข้ัวโลกระดับความสูงไม่เกิน 800 กิโลเมตร
ให้ภาพชัดเจนมีความละเอียดสูง 

B ดาวเทียมมีวงโคจรต่ า โคจรใกล้ข้ัวโลกระดับความสูง 800 กิโลเมตร  
ได้ภาพไม่ละเอียด แต่สามารถครอบคลุมบริเวณพื้นท่ีกว้าง ถ่ายภาพ 
ได้ท้ังกลางวันและกลางคืน 

C ดาวเทียมมีวงโคจรหลายระดับ ข้ึนอยู่กับการออกแบบใช้งาน บางดวง 
มีต าแหน่งค้างฟ้า ใช้บอกต าแหน่งพิกัดภูมิศาสตร์บนพื้นโลก มีเครือข่าย
จ านวนมาก 

D ดาวเทียมมีวงโคจรค้างฟ้า สามารถใช้ถ่ายทอดสัญญาณข้ามทวีปหน่ึง 
ไปยังอีกทวีปหน่ึง และต้องใช้ดาวเทียมอย่างน้อย 3 ดวง ท างานร่วมกัน 
เพื่อครอบคลุมพื้นท่ีท่ัวโลก 

 

 จากข้อมูล นักเรียน 4 คนสรุปเกี่ยวกับการใช้ประโยชน์จากดาวเทียม ดังน้ี  
 นักเรียนคนท่ี 1  :  ดาวเทียมท่ีมีวงโคจรในระดับสูงจะท าให้ได้ภาพท่ีละเอียด  

และครอบคลุมพื้นท่ี 
 นักเรียนคนท่ี 2  : ดาวเทียมแต่ละดวงมีความสามารถต่างกัน การใช้ประโยชน์จากดาวเทียม 
     เพื่อการสื่อสารต้องใช้ดาวเทียมท้ัง 4 ดวง ท างานร่วมกัน  
 นักเรียนคนท่ี 3 : ต าแหน่งของดาวเทียมค้างฟ้าและดาวเทียมโคจรรอบโลกจะได้ข้อมูล 

จากภาพถ่ายดาวเทียมต่างกัน 
 นักเรียนคนท่ี 4  : ข้อมูลจากดาวเทียมมีความแม่นย ารวดเร็ว และถูกต้องมากกว่าการส ารวจ
      ด้วยวิธีอื่น ๆ 
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45. จากข้อมูล การน าดาวเทียมไปใช้ประโยชน์ ข้อใดไม่ถูกต้อง (เลือก 2 ค าตอบ) 

  1) ดาวเทียม A สามารถใช้ท าแผนท่ีทหารหรือผังเมือง 
  2) ดาวเทียม B สามารถน าข้อมูลไปใช้ติดตามต าแหน่งท่ีอยู่ของวัตถุท่ีถูกโจรกรรม 
  3) ดาวเทียม C สามารถน าข้อมูลไปใช้ด้านอุตุนิยมวิทยาและสภาวะอากาศแปรปรวน 
  4) ดาวเทียม D สามารถติดตามข่าวสารการระเบิดของภูเขาไฟในมหาสมุทรแอตแลนติก 
  5) ดาวเทียม B และ C สามารถน ามาใช้ส ารวจพื้นท่ีและต าแหน่งการเกิดความเสียหาย

จากน้ าท่วมเฉียบพลัน 
  6) ดาวเทียม A และ D สามารถน ามาใช้ก าหนดพื้นท่ีส าหรับปลูกพืชไร่และส ารวจ 

การระบาดของศัตรูพืชได้ 
 

 
************************************** 


